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ADJON ISTEN
■szövetkezeteinknek kitartást, vezetőiknek böl-' 
■csösséget, hogy azt a szövetkezeti szellemet, 
melyet két évtizedes múlt alatt meghonosítottak,- 
■tovább tudják fenntartani és ápolni.

Társadalmi, gazdasági és pénzügyi válsá
gok vészes szírijei között féltve őrzött sajkát 
kormányoznak. Egyetlen iránytű kezükben az 
•önzetlen szövetkezeti munkásság, irányitó kor
mányrúd a becsületesség. És ez a két igény
telennek látszó eszköz a legnagyobb viharok 
sötét hullámai között is megmutatja a követendő 
altat, melyen biztos partra vezetik csolnakjukat 
•s abban a reájuk bízott drága terheket.

Ebben a nemes szövetkezeti munkásság
ában ajánl segítő kezet a „Hangya*,  melynek 
első számát bocsátjuk útjára. Hosszú, kényszerű 
hallgatás után uj otthonból, uj alakban, de a 
régi hangon szól szövetkezeteinkhez s első 
perctől kezdve az akar lenni, ami volt eddig 
is; szívesen várt, egyszerű, közvetlen tanácsadó
barát minden szövetkezetnél. Összekötő kapocs 
a központ és a szövetkezetek között.

Tanácsadó, nemcsak szövetkezeti ügyek
ben, hanem mindennap felmerülő gazdasági 
kérdésekben is. Ezért köszönt be az „Erdélyi 
Gazdá*-va\  karöltve, mely hasznos gazdasági 
tanácsaival fogja szolgálni azt a kisgazdát, kinek kifejtett korlátozó körülmények s a helyzet sür- 

. termelése fokozásán és értékesítésén, fogyasz
tása ellátásán szorgoskodik a „Hangya" köz
pont Az együttesen, kéthetenként beköszöntő 
két lapban szövetkezeteink s azok tagjai mind
azt megfogják találni, ami szövetkezeti s gaz
dasági életükhöz, önképzésükhöz szükséges. 
Megtalálják az útmutatást és irányítást szövet
kezeti és gazdatársadalmi szervezkedésükhöz is.

Kérjük azért szövetkezeteinket, fogadják 
melegen a „Hangyát*  és testvériapunkat, az 
„Erdélyi Gazdát*.  A csekély áldozat, amit érte 
hoznak, busáson fog kamatozni a változásnak 
kitett földi értékeken felül álló, véges emberi 
számítással, számokban ki nem fejezhető erkölcsi 
haszonban, mely a zajtalan, szoros együttmű
ködés eredményeként: szövetkezeti és gazda
sági tudásuk gazdag gyarapodásában örven
detesen fog jelentkezni. Ennek következménye 
pedig a szövetkezetek és szövetkezeti tagok 
boldogulása, az általános jóllét emelkedése lesz.

Mi minden erőnkkel ennek a nagy, egye
temes emberi célnak megvalósításán fogunk 
dolgozni s lelkes munkatársakul szólítjuk ma-, 
gunk mellé a „Hangya" kötelékébe tartozó 
összes szövetkezeteket.

A szerkesztőbizottság.

i

Teqesszük az „Erdélyi Gazdáit 

a gazdák körében!

AZ UJ KÖZPONTALAKULÁSA
A Romániához csatolt magyar területek 

két Hangya kirendeltsége a megszállás óta 
csaknem minden forgalmat kénytelen volt meg
szakítani a budapesti központtal. Nehézségek
kel, többek között megfelelő tőke és központi 
szervek hiányával küzdve, megfeszített mun- 

“O2/.hOgy2ÍS h mig alakitött „Hangya" kirendeltségekét E kiren

deltségek ugyanis, mint az egész és egységes 
szövetkezeti központ kisegítő szervei létesültek 
és működtek, a központtól távolabb fekvő sző- 
vetkezeti csoportok árukkal való ellátására, de 
önállóságuk nem volt és általános érdekből 

a nem is lehetett. Nemcsak az irányítást kapták 
felülről, de minden fontosabb ügyeiket a köz-

A „HANGYA" JELENLEGI HELYZETE -
és a : ■<- - ~

SZÖVETKEZETEK KÖTELESSÉGE.
Magyarország katasztrófája nehéz helyzet, 

elé állította a lekapcsolt területén működő ma
gyar kereskedelmi vállalatokat, de talán egyiket 
sem annyira, • mint a szövetkezetek ellátására

rendeződik a helyzet, maga erejéből fedezze 
lehetőségig a szövetkezetek áruszükségletét.

A tisztviselőikar lelkiismeretes, fáradhatat
lan munkásságának köszönhető főképén, hogy 
példátlanul nehéz kereskedelmi és közlekedési 
viszonyok között, a két kirendeltség be tudta 
tölteni a központ szerepét.
... 1 éV ,tavas**n a kormányhatalom sürge- poht különböző megfelelő osztályai intéztékés 

minden pénzügyi műveleteiket a központi fő
pénztár és főkönyvelőség bonyolította le. A ' ' 
megszállás ilyen helyzetben, az önállósághoz

tőleg követelte a tényleges Jés'végleges elsza
kadást a budapesti központtól s a két kiren
deltség kénytelen volt hadi állapot alatt, mikor 
a levelezés késedelmes, az utazás és gyüleke- múlhatatlan szükséges szervezettség nélkül és 
—» A A. t a m I, „ IA 4 1 í , A'/T/v í 14 M t í 77 ~ . *zés szigorúan korlátolva volt. Nagyenyed szék
hellyel új központot alakítani, melynek mun
kássága a Romániához csatolt magyar terüle-, folyamánya %lt, hogy a közponbirvéíó édnb ' 
tekre terjed ki. A székhely megválasztásánál a • - - ■ -
város központi fekvése, a már készen levő 
iroda és raktárhelyiségek és elhelyezkedett tiszt
viselőikar voltak döntő fontosságú indokok.

Az uj központ megalakulásában a fentebb

a viszonyoknak meg nem felelő anyagi erőben 
találta a kirendeltségeket. A megszállás első • •

gető volta miatt csak kb. 150 szövetkezet ve
hetett részt. Ezek közül 100 képviseltette magát 
a junius hó 3.-ári megtartott alakuló gyűlésen, 
mely a központ ügyeinek vezetését: Asztalos 
Kálmán dr. (Nagyenyed), Balázs Ferenc (Gyu
lafehérvár), Bánffy Ferenc br. (Kolozsvár), Fe- 

' renczy Géza dr. (Nagyajta) Garda Kálmán dr.
(Nagyenyed). Lészay Ferenc (Magyarborgó), 
Magurányi Jenő dr. (Nagyvárad), Olasz Ele
mér (Nagyvárad), Rohay László (Nagyenyed), 
Solymosy Ferenc br. (Apatelke), Teleky Árvéd 
gr. (Kolozsvár), és Muth Gáspár dr. (Temes
vár), igazgatósági és Bodor Bertalan (Kolozs
vár), Horváth Pál (Nagyenyed). Horváth Árpád 
(Nagyvárad), Pókay Dezső (Nagyvárad), Teleky 
Ralf gr. (Kolozsvár) és Valkó Gyula (Kolozs
vár) felügyelőbizottsági tagokból álló vezető
ségre bízta. Oly egyénekre, kik a mellett, hogy 
közérdekű intézményeknek mindenkor kitartó 
munkással voltak, kereskedelmi és pénzügyi 
kérdésekben szakemberek, egyszersmind súlyt 
és tekintélyt kölcsönöznek a központnak, mely
nek élére kerültek.

A szövetkezeti tudást és szellemet Rohay 
László igazgató és Magurányi Jenő dr. cég
jegyző főnök, a két kirendeltség régi vezetője, 
képviselik, kiknek személye biztosíték arra, 
hogy a kipróbált Hangya szellemben fog az uj 
Hangya is haladni.

• ‘Az uj Központhoz azóta igen sok Han
gya szövetkezet csatlakozott s a belépések és 
alapszabály módosítások még mindig folynak.

kezés lehetetlenné vált. Képletesen beszélve, a 
főt elvágták a törzstől; apa és gyermekei elvál- ' 
lak egymástól. A nemesen gondolkodó fő nem 
adhatott többé idegenbe került gyermekeinek 
tanácsot és a jó apa nem nyújthatta többé 
áldást .osztó kezét elárvult és elszegényedett 
gyermekei segítségére. Természetes, hogy e 
változás óriási zökkenést okozott, mely kiha
tással volt az egész szövetkezeti hálózatra, de 
legjobban megérezték ezt a kirendeltségek.

Mint a helyzet természetes folyamánya 
jelentkezett továbbá a katonai megszállással és 
uralommal járó szigorú rendszabályozás, mely 
a kereskedelem létét biztositó közlekedési esz
közök korlátozásával, sőt igen sokszor teljes 
felfüggesztésével gúzsba kötve tartotta az egész 
közgazdasági életet. Ezekhez hozzászámítva, 
hogy a kereskedelmi áruk értéke el nem képzel 
módon emelkedett, mely által a kirendeltségek 
rendelkezésére álló tőke hova tovább elégtelen. 
Iptt, lehetetlenné vált, hogy élénkebb üzlet1 
tevékenységet fejtsenek ki.

A kirendeltségek igy nehezebb körülmé
nyek közé jutottak, mint bármely más vállalat, 
miután a „Hangya" céljainál fogva általánosan, 
a kereskedelmi szakmák minden ágával kell 
foglalkozzék és nagy területen dolgozik, mely
nek eredményességéhez feltétlen konszolidált 
és megbízható közlekedési eszközök kívántai
nak. A kirendeltségek annyit nyújthattak csupán 
szövetkezeteiknek, amennyit az adott viszonyok 
megengedtek. Az ellenőrzést — habár a külső 
szolgálatot végző tisztviselők szabadmozgása 
sokszor korlátozva volt — pontosan teljes!- 
tettek. Nehezebben megoldható kérdés lelt 
azonban az áruellátás a fentebb vázolt okok 
miatt és ezen máskép nem segíthettek, mint-
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10. Hangya

hogy átmenevJeg hozzájárultak ahhoz, hogy a 
szövetkezetek szükségletüket más forrásból is 
beszerezhessék. .

Az önállósítás folytán azonban az uj köz
pont felfrissült erővel és nagyobb szervezett
séggel folyathatja majd működését. Az igaz
gatóság, mely-a legközelebb tényleg át is veszi 
az ügyek vezetését, a szövetkezetek hatható
sabb támogatására uj osztályokat létesít és 
kipróbált, régi tisztviselői karával hamarosan 
meg fogja találni az utat és módot, miként 
lehet a jelenleg is fennálló nehézségekkel meg
küzdeni. Mihelyt a jelenlegi pénzügyi helyzet 
csak kissé is javul, még két kirendeltséget és 
két iransitó raktárt állít fel, mely által az áruk . 
könnyebb hozzáférhefését kívánja szövetkeze
teinek biztosítani. Tervszerüleg fogja továbbá 

' kiépíteni mindazon szerveket, melyed a szövet
kezetbe tömörült fogyasztók és termelők igé
nyeit és érdekeit szolgálni magának feladatául 
kitűzött. A kezdet a mai válságos helyzet miatt, 
midőn még postai chequi és clearing forgalom 

r , egyáltalán nincs, amidőn a vasúti szállítás biz
tonságáról setn beszélhetünk, felette nehéz, de 
az igazgatóság bár tisztán látja a most előtte ményes működés feltételeit és lehetőleg elhári- 
tornyosult nehézségeket — ismeri a szövetke- (
zeti hálózatban levő erkölcsi és anyagi erőket , szövetkezeti munkát eddig akadályozták és le-
is és ezekkel számot vetve, tudja mire vállal- hetetlenné tették. E célból ellenőreink a közel
kozott, mit vár tőle a szövetkezetek gazdakö- napokban, előzetes értesítés mellett kiszállnak
zönsége és rendületlen kitartással és válvetett szövetkezeteinkhez, hogy utasrtásunk szerint

megbeszéljék egy nagyobb bevásárláshoz szük
séges készpénz összegyűjtésének lehetőségét, 
a szövetkezetek számára küldendő áruk1 köny- 
nyebb szállítási módozatait, az áru-rendelés 
fedezetére a központnak küldendő készpénz 
és áru rendeléseknek szervezett és könnyebb 
beszállítását és a szövetkezetek forgótőkéjének 
emelésére és a tagok számának gyarapítására

'_______ ________  November hó 15.

A KÖZPONT KÖZLEMÉNYEI.
A „Hangya" szövetkezetek nagyenyedi 

központjának hivatalos lapja az .Erdélyi Gazda", 
melléklete a „Hangya". Ez szolgál szövetke
zeteink részére is hivatalos közlönyül. Tehát 
szövetkezeteink közgyűlési és egyéb hirdetmé
nyeiket, amint azt az alapszabályok előírják., 
ezentúl a hivatalos lapban is tartoznak közzé 
tenni. Felkérjük ezért az ügyvezetőket, hogy 
közgyűlések tartására vonatkozó, a közgyűlés? 
tárgysorozatos meghívókat a közgyűlést meg
előzőleg 3—4 héttel küldjék be a központhoz., 
hogy még idejében továbbíthassuk a lap szer
kesztőségéhez közlés céljából.

Gazdasági kérdésekben kérjük szövet
kezeteinket, bizalommal forduljanak lapunk, az: 
„Erdélyi Gazda" szerkesztőségéhez, Kolozsvár,, 
ahonnan a szükséges felvilágosításokat és taná
csokat a hivatalos lap utján a szerkesztői köz
leményekben fogják megkapni.

A szövetkezetek által jegyzett régi
központi üzletrészek az uj központi üzletrészek, 
jegyzésével az uj központ utján elszámolást 
nyernek. Az elszámolás megejthetése végett fel
kérjük a szövetkezetek ügyvezetőit, hogy sür
gősen terjesszék be ajánlott levélben:

1. a régi központi üzletrészeket az' azok
hoz tartozó szelvényivekkel;

2. ha áz üzletrész nincs birtokukban, úgy 
tani azokat az okokat, melyek az intenzivebb a régi központnál őrzött üzletrészekről a köz

pont által kiállított letéti elismervényt, avagy erre 
vonatkozó igazoló értesítést;

3. a központ által nyújtott vásárlási vissza
térítésekből származó és központi üzletrészre- 
történt esetleges részletjóváirásokról szóló köz
ponti értesítéseket vagy levélbeni elismervé- 
nyeket.

Kérjük az ügyvezetőket, hogy a régi köz
ponti üzleirészekre vonatkozó és itt részletezett 
adatokat és okiratokat az elszámolás gyors és 
zavartalan megejthetése végett gondosan és- 
körültekintéssel gyűjtsék össze és mielőtt pos
tán beküldik, az üzletrész-künyvben jegyezzék 
elő 1. a központi üzletrészek darabszámát, 2. 
darabonkénti értékét, 3. sorszámait, 4. az ilyen 
tárgyú értesítő és elismerő központi levelek, 
keltét, hogy arra az esetre, ha netalán az ok
iratok útközben elvesznének, az értékpapírok 
megsemmisítő hivatalos eljáráshoz a szükséges, 
adatokkal rendelkezzünk.

Az „Erdélyi Magyar Naptárira, mely 
a kolozsvári „Minerva" Irodalmi és‘ Műintézet 
r.-t. kiadásában jelenik meg, felhívjuk szövet
kezeteink tagjainak figyelmét. Kérjük az ügyve
zetőket, gyűjtsenek a szövetkezeti tagok közötte 
előfizetéseket és a szövetkezet együttes rende
lését adják a „Hangyádnak. A „Hangya" által 
beszerzett naptár 8 leu s árából a szövetkezed 
20% engedményt kap.

Évi rendes közgyűlésre vonatkozólag; 
felkérjük az ügyvezetőket, hogy azt feltétlenül 
tartsák meg s a jegyzőkönyvet felülvizsgálat 
végett a Hangyához küldjék be. A közgyűlési 
jegyzőkönyveket csak a felülvizsgálat megtör
ténte után szabad a hatóságokhoz (törvényszék., 
pénzügyigazgatóssg) felterjeszteni.

Rendkívüli közgyűlést az uj Hangya 
központ megalakulásával kapcsolatban alap- 
szabálymódositás végett minden szövetkezetnek 
tartania kell, hogy ez által a szövetkezet műkö
dése a jövőre is biztosítva legyen és az ügy
vitel irányítása .és az ellenőrzés akadályokba? 
ne ütközzék. A megtartott közgyűlés jegyző
könyve a törzskönyvi lappal a Hangyához ok
vetlen és mielőbb beküldendő.

birtokosok között egyike volt a legelsőknak, 
kit a Királyhágón túli gazdatársadalom is tekin
télynek fogadott el. s

Nagy reményekkel voltunk működése és 
vezetése iránt, halála azonban elvágta*más  téré-, 
ken már magasra emelkedett, nálunk éppen 
csak elkezdett útját. Itt kellett hagyjo^t minket, 
amikor minden barátunkra szükségünk van és 
egyetlen vezetésre képes energiát pam nélkü
lözhetünk. ■ i

Fájdalommal állapítjuk meg veszteségünk 
nagyságát, szeretettel és tisztelettel tartjuk fenn 
emlékezetét. A temetésen szövetkezetünk kép
viseletében gr. Teleki Árvéd és Török Bálint 
vettek részt. - , !.

. ■ "" • ■■............. , ,1'bsb

A „HANGYA" AKCIÓT INDÍT 
legközelebb a szövetkezetek áru- és pénzfor
galmának, valamint tag és tőke gyűjtésének a 
megkönnyítésére és szervezésére, hogy szö
vetkezeteit fokozott lelkesedésre és munkára 
buzdítsa és szervezett, céltudatos törekvéssel 
velük együttesen iparkodjék pótolni az ered-

munkával akar és fog érettük és a kitűzött
' célokért önzetlenül dolgozni.

A szövetkezeteknek pedig kötelességük, 
hogy évtizedes munkájuk gyümölcsét, a szövet
kezetek erkölcsi és anyagi tőkéjét né engedjék 

* pillanatnyi nehézségek miatt elkallódni. Gon
dolják meg, hogy a szövetkezetekben rejlő 
energiákra jövőben még inkább szükség lesz 
a községek kulturális fejlődése szempontjából teendő intézkedéseket. Egyúttal a vagyonos 
is, melyért a megváltozott viszonyok között az 
egyesnek is fokozottabb áldozatot kell majd 
hoznia. A szövetkezetek vezetőire hárul a fel-

. adat, hogy a meglevő kincset megőrizzék és 
azokból semmit elveszni ne engedjenek. Esz
közük a felvilágosítás és az önzetlen, odaadó, 
kit artó munkálkodás legyen. Fokozottabban kell 
törekedniük, hogy ébren' tartsák az érdeklődést 

, ~a szövetkezetek iránt és emiatt alkalmas formá
ban gyakori érintkezést kell keresniük a szövet
kezet tagjaival. A kölcsönös megértéssel kifej
tett munkálkodás meg fogja hozni a maga 
gyümölcsét! .

| LÉSZAI FERENC. | ,
(A .Hangya, Szövetkezetek necrologja.)

A folyó évi junius 3-án megalakult „Hangya" 
Központ igazgatósága egyhangúan, örömmel 

' és reménységgel Lészai Ferencet választotta 
elnökének.

Ó elnökölt az alakuló közgyűlésünkön és 
az igazgatóság első ülésén. Közénk hozta a 
kisgazdák és kisebb tőkével dolgozó munkás
emberek iránti szeretete, melyet egész élte fo
lyamán falujában tényekkel mutatott ki; részt 
kívánt venni az erdélyi magyarság fenntartásá
nak gazdasági munkájában.

Nyugodi, tárgyilagos gondolkozása, szé
les látóköre, a nyugat európai államokban tett 
tanulmány utjai, a földnek és a fajnak szeretete 
nagy eredményeket biztosított szorgalmának és 
kitartásának gazdaságában, egyházában és az 
e,,ész erdélyi magyarságban. Az erdélyi föld-

tagok segítségére és a szövetkezet készpénzére 
támaszkodva áru-rendelést is vesznek fel, 
hogy a szövetkezeti boltot jövő év elejére 
árukkal tökéletesebben felszerelhessük. A szö
vetkezeti szellem fejlesztése és az alaptőke, 
valamint a taggyüjtés állandósítása céljából á 
szövetkezet vezetőiből egy kis bizottságot fog
nak alakítani, amelynek hivatása lesz a község 
minden lakójának anyagi erejét és erkölcsi tá
mogatását a közérdekű szövetkezednek meg
nyerni és a gazeatársadalom buzdítása mellett 
gondoskodni arról, hogy a szövetkezet sikeres 
működéséhez nagyobb forgótőke összegyűljön 
és folytonos tevékenység mellett a község köz
érdekű gazdasági fejlesztése érdekében mindig, 
Növekedjék és gyarapodjék. ; .

Az itt vázolt szövetkezeti akciónkat egye
lőre a szűkebb értelemben vett Erdély és Bá
nát területén fogjuk megkísérelni és amennyi
ben az sikerrel fog járni, úgy a nagyváradi ki
rendeltségünk körzetébe tartozó szövetkezetek
nél folytatni fogjuk.

Jsmerjük a szövetkezetek vezetőinek fárad
hatatlanságát, készségét és önzetlen szövetke
zeti szellemét tudjuk, hogy akciónkat, melyet 
szövetkezeteink intenzivebb működése érdeké
ben már most kívánunk megindítani, minden 
erejükkel és készségükkel támogatni fogják és 
kitartó munkával törekvésünket, hogy a szö
vetkezeti gazdálkodás érdekében az egész 
gazdatársadalmat a szövetkezet köré tömöritsük 
és e széleskörű szövetkezéssel gazdasági és 
erkölcsi jólétét és az erre irányuló szövetkezeti 
munkát hathatósabb^ tegyük, diadalra fogják 
juttatni.
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